

普陀公安坚持和发展新时代“枫桥经验” “警保联盟”畅通社会治理神经末梢

□通讯员 刘宇翔

“梁某把人捅了,人在我这里。”“收到,稳住,民警马上到现场。”几分钟后,民警赶到现场,确认了嫌疑人身份。随后,民警对其进行进一步调查。这是今年3月底发生在沈家门的一件事。

当天,沈家门某小区保安员老王在执勤过程中,隐约听到一名自称梁某的“光头男”在和同伴炫耀自己伤人的事。刚刚接受沈家门派出所保安员培训的老王一听不对,赶紧发微信给民警陈军。民警到场后发现,梁某涉嫌一起其他县区的伤人案件,梁某当天因琐事和人发生纠纷,用利器将人划伤后逃离。沈家门派出所民警当场将梁某抓获后,移交给相关派出所处理。

今年以来,区公安分局坚持和发展新时代“枫桥经验”,整合辖区2400余名保安专业力量,着力构建警保联盟工作新模式,在夯实支部堡垒的基础上,无障碍搭建信息链通,全方位推进机制联动,进一步畅通城镇社会治理“神经末梢”。

凸显支部堡垒作用

“关于保安员能力素质提升问题,我有几点建议……”这是普陀区邦安保安服务有限公司党支部会议上的一幕,发言的是沈家门派出所副所长何友云,他同时也是该公司党支部书记。

今年3月,为进一步夯实保安公司支部堡垒作用,凝聚保安队伍



力量,深化警保联动机制,保安公司党支部聘任辖区派出所副所长担任党支部副书记,参与保安公司党建相关工作。

“民警治安管理工作经验丰富,对于保安员队伍建设有着独到的见解,且民警参与到我们支部工作中,可以让保安队伍与公安配合度方面更加完美,他们加入我们支部班子,保安员队伍越来越正规,在建设平安社会中的作用越来越大。”保安公司相关负责人由衷的说道。

何友云担任公司党支部书记以来,为保安公司提出合理化建议6条,组织开展相关培训3场120人次,保安员队伍社会治理能动性进一步加强。

完善信息链通平台

“通过保安员提供情况,核查抓获一名诈骗逃犯。”“今天辖区保安员报告一条可疑人员线索,经查,该可疑人员涉嫌诈骗。”……

这是区公安分局治安大队副大队长胡建平最近常收到的消息。

“我们‘警保联盟’信息链通工作机制已经初见成效,一个多月时间,仅沈家门派出所就收到保安员报送案件信息70余条,这些信息直接送达民警手中,民警第一时间处置,有效避免事态恶化,并且还降低了辖区警情量。”胡建平介绍道,此外,基础信息类报送达1000余条,极大夯实了基层基础。

今年以来,普陀公安依托相关规定、条例,进一步明确保安员职责,充分发挥保安专业力量分布广、全天候的特点,通过强化培训、细化任务、科学布局和奖惩结合、机制牵引等方面措施,实现保安员关注社会面动态信息更主动、辨识有用信息更精准、流转信息更顺畅,让保安员真正成为公安机关开展社会治安管理的“千里眼”“顺风耳”。

健全联防联动机制

“派出所,我校大门发现一名可疑人员。”“收到,马上赶到,你们密切关注此人动态,注意安全。”这是日前展茅派出所辖区学校组织的应急演练中的一幕。

“政府支撑、公安搭台、企业出资、协会引导”,普陀公安以这种模式,组建平安校园、平安医院、平安家园、平安商圈、平安场所等“警保联盟”队伍,搭建“辖区保安—派出所—指挥中心”三级互通联动平台,协同开展巡逻防控、警情处置、纠纷调解、信息采集等工作。

此外,还开通“警保联动”单轨对讲频道,一旦发生相关情况,保安员可通过对讲频道将信息直达派出所综合指挥室,而综合指挥室也可指令“靠近第一现场”保安员开展矛盾纠纷调处、警情先期处置。

邹天迎是东港派出所综合指挥室民警,他经常会接到辖区保安员通过对讲机的呼叫,“一般求助类多,还有些是纠纷类的,保安员发现了都会通过对讲机呼叫,我们收到后,会指令警力前往处置,保安员也会帮我们稳住现场情况。”

今年3月的一天,晚上11时许,邹天迎接到某小区保安报告,称小区门口一辆出租车旁,一名疑似醉酒人员和司机发生争执。巡逻警力到达现场后,保安员正在两人中间劝说,随后,巡逻警力介入处置,一起可能引发案件的纠纷被成功化解。

大干和津联勤警务站授牌运行

□记者 俞怡至
通讯员 刘宇翔 王占龙

“将以时不我待、只争朝夕的奋斗精神,带领全站同志以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,守护辖区安全,护航辖区发展……”昨天上午8时许,平阳浦派出所操场上严整肃穆,大干联勤警务站站站长黄历铭铿锵表态,展现维护一方安宁的决心。

为进一步规范派出所设置,着

力提升公安基层社会治理体系和治理能力,撤销平阳浦派出所,原平阳浦派出所管辖职能根据辖区行政区划相应归至沈家门派出所和东港派出所,并对应授牌成立大干联勤警务站与津联勤警务站。

据悉,为进一步提升联勤警务站驾驭社会治安能力,新成立的联勤警务站在承担原平阳浦派出所接处警等警务工作的基础上,还将新入驻交警和巡特警等业务警种。

民警化解一起网络诈骗

□通讯员 刘宇翔 徐子轩

“我在淘宝上买东西质量有问题,现在退款时跟商家发生纠纷了,你们帮我协调一下。”5月16日中午,在六横镇某企业务工的张某神色匆匆地来到了六横派出所。

据张某说,他几天前在淘宝上购买了一款香皂,使用之后身上起满了皮疹,他就通过淘宝向商家申请了退货,商家也同意了,一切都按正常程序进行着。

次日中午,张某突然收到一条QQ好友申请,张某同意后,对方自称是“淘宝理赔客服”,可以为他办理原货款10倍的赔偿金。随后,张某还被对方拉进了理赔QQ群,并按照对方的指示办理理赔手续。

就在张某以为可以得到10倍赔偿金的时候,却收到了来自对方的坏消息。对方告诉张某,由于操作不慎,误将张某开通成该香皂品牌的代理商,每月会从张某卡中自动扣款500元,如果扣款不成功银行卡就会被冻结。

张某自然不乐意,便问对方取

消代理商的方法。对方便询问了张某的京东白条额度,并以查看他信誉为由,让他向京东白条贷款,并转账到安全账户。

张某当时就急了,明明是对方操作失误,还要自己贷款,于是就来到公安机关,要求处理这场“纠纷”。

“这是一起典型的网购退款诈骗,淘宝官方客服是不会添加你QQ进行赔付款操作的……”“怎么可能是骗子,我在淘宝上申请过退货的……”“你信骗子还是信警察!”民警一句话,将深陷骗局的张某唤醒。

“你所遭遇的是一起典型的网购退款诈骗,你要记住,所有主动找你聊天,声称能让你得到利益,却要先交钱的都是诈骗……”

“如果你贷款了,对方就会让你贷款后把钱转到指定账户,接着还会以银行卡号填错、转账不成功等理由来忽悠你,目的只有一个,就是把你的钱骗走!”

“谢谢警官,你这么说我我就放心了,幸亏我没贷款,先来找你们警察了。”经过民警的宣传,张某这才如梦初醒。

传承开拓 扬旗有我

魏坤:青春作伴守海岛

初心

“我至今记得那份雨中裹得严严实实的月饼。”说起岛上多年的经历,魏坤说起了这么一件事。

那是他到东极的第二年。虽然当时他已经慢慢适应了岛上的生活,但岛上的孤寂和清苦,还是让不到20岁的他心生退意。

转变是因为一场台风。“那次台风对岛上影响很大,大风大雨大浪,当时我正在所里备勤。”魏坤回忆道,突然,所里报警电话响了,紧接着,所长让大家穿戴雨具,出门抢险!

“抢险?”这是他第一次经历台风,对于抢险的概念还是电视中的画面。虽然疑惑,但他还是赶紧穿了雨具,跟着班长、干事们冲了出去。

原来,台风把渔民放在路边的渔具吹到岸边,渔具有被海浪冲走的危险。魏坤赶紧投入转移渔具的任务中,就这样,在大风大雨中,他们连续干了数个小时。

这个时候,一位70多岁老阿姨打着一把雨伞,朝着他们走了过来,从怀里掏出一包月饼,对他们说:“你们赶紧吃点,休息会,不然身体吃不消的。”在那样的天气,雨伞根本不能遮住她的身体,但魏坤清楚的记得,包裹月饼的塑料袋却未沾上雨滴。

警爱民,民拥警!魏坤找到了自己的初心,“全心全意为人民服务!”这就是他坚守海岛的意义所在。

坚守

魏坤是区公安分局东极派出所民警,今年28周岁,他已经在岛上工作生活了11个年头。2019年,他荣立个人二等功,2020年获评“全国优秀共青团员”称号。

为了做好今年旅游旺季的安

保工作,魏坤最近一直东奔西跑,开超市的老叶说,魏坤一天不知道要路过多少次。

“旅游旺季来了,我们也要忙起来了,将近200家的民宿都重新营业了,消防安全要去检查,反诈宣传要去,入住登记要再去提醒,民宿转租要变更信息的,也得去看看。”魏坤掰着手指头说着手头的工作,细碎碎,零零星星……

每天,魏坤都早早起床,他要赶在第一班船抵达码头之前到达执勤点位。除了执勤、巡逻、民宿检查,还有很多事关平安的工作等着他。

担当

“慢点走,一会到网红灯塔那边转转,那边礁石多,地势陡,危险。”说话间,魏坤从一条靠着山腰的小路下去。此时,小路上已经不少游客,言语间都是对网红景点的期待。

“这个网红灯塔在庙子湖岛的最南端,顺着这条山路走到最下面就是了。那里岩石裸露,地势坑洼不平,一不小心就容易摔伤,前段时间就有个游客在那里摔骨折了。”魏坤说的是4月19日下午,他在民宿检查时,接到岛上安全员的电话称,网红灯塔那边有个游客摔伤不能动了。接到电话后,魏坤赶紧找到卫生院的医生,带着担架,一路小跑。赶到后,医生初步检查,发现腿骨骨折。在和医生固定好担架后,魏坤和同事们抬着游客前往卫生院进一步治疗。

本来想着四个人一起抬,但山路太窄,只能前后两人抬,就这样,魏坤一路抬了下来,其间也没有换

人,抬到公路上的观光车上后,他两只手臂止不住的抖动,接着就是疼痛,一个星期后,才慢慢恢复。

“这几年没少抬担架,每年总会有一些游客受伤,卫生院医务人员有限,我们别的忙帮不上,出出力总是有的。”魏坤笑道。

亏欠

夜幕降临,岛上灯光璀璨,让人感觉仿佛置身闹市,而不是身在远离大陆的小岛上。

魏坤回所简单扒拉几口饭后,又带着队员们出来巡逻了。这时,他的手机传来微信视频邀请的提醒声,打开手机,魏坤脸上挂起了笑意,黝黑的脸颊,一片晕红,是他女朋友发来的视频邀请,挂断视频,快速回复之后,继续巡逻。

“是我女朋友打来的,应该说是未婚妻,下半年就要领证了。”说起未婚妻,魏坤既幸福又愧疚。

魏坤的未婚妻是名教师,两人相识多年。去年,女朋友研究生毕业,为了魏坤,她放弃家乡的工作,从千里之外的云南,来到舟山,在舟山本岛一所学校工作。本以为来到舟山,就不用再异地恋了,没想到来了之后,两人从千里异地恋,变成隔海相望,来了大半年,两人相聚时光有限。

“有时也抱怨我,我只能去哄她。”魏坤笑道,“不过抱怨归抱怨,说过就没事了,反而还很支持我,我工作中有什么不开心的告诉她,也会开导我,她学问比我高,在这方面也会帮助我。”

“魏警官,你快去前面看看,吵起来了……”正说着,有人跑来告诉魏坤,顾不上说话,魏坤和同事们奔向现场……

“电动车大盗”落网了

□通讯员 刘宇翔 王琼瑶

停放在路边的电动车频频被盗,“电动车大盗”疯狂作案,作案者竟是同一人。近日,区公安分局展茅派出所将盗窃电动车的犯罪嫌疑人李某抓获。

5月5日,展茅的孙某向公安机关报警称,其停放在螺门村台客隆超市旁小弄堂里的电动车不见了,怀疑被偷。

接警后,展茅派出所民警迅速赶往现场展开调查。很快,民警通过调取附近监控录像,发现一名男子有重大作案嫌疑。经查,男子叫李某,安徽阜阳人。在进一步调查中,警方发现,李某也是另一起电动车失窃案的嫌疑人。

根据新的线索,民警发现李某逃窜至北蝉方向。于是,民警立即前往北蝉搜捕李某,并伺机进行抓捕。

当天中午,民警在该地的一条小路上发现一名骑着电动车的男子

与李某相像。民警上前询问后,确定男子就是李某。李某抓到了,但他所骑电动车可不是孙某的,也不是李某自己所有的,而是他路过定海区白泉镇时偷来的。

讯问中,李某交代了自己盗窃电动车的犯罪事实。李某今年5月初到舟山来打工,发现工作并不如意,于是,上了一天班之后,便辞职不干了。

不工作就没了经济来源,在沈家门的一条街上游荡时,偶然看到了一辆停放在路边的电动车没有上锁,且还插着钥匙。于是,他动了歪脑筋,偷走了这辆电动车,自此开启了“疯狂盗窃”模式。

据李某交代,他盗窃电动车并没有什么高明的手法,就是在路边闲逛,发现钥匙没拔的电动车便直接骑走。

目前,经查实李某共盗窃了5辆电动车。李某因涉嫌盗窃罪,已被公安机关依法刑事拘留,案件还在进一步侦办中。

一时贪念换来7日拘留

□通讯员 朱顺舟

近日,家住六横镇五星村的朱女士向六横公安分局报警,称自己养在菜地的鸡被偷。

当天夜里,熟睡中的朱女士被自家菜地的鸡叫声吵醒,起床查看时发现一个人手里拎着一只鸡正要走,对方这时也看到了朱女士,便把手中的鸡扔掉,往菜地旁边的山上跑了。

第二天早晨,朱女士赶紧报了警。接报后,民警赶到了现场开展

侦查。

很快,民警锁定偷鸡的违法嫌疑人身份,该人为刘某,湖南安化人。随即,民警在其住处将其抓获。

讯问中,刘某如实交代了自己偷鸡的违法事实。让民警意想不到的是,刘某3月份时到朱女士家菜地偷过一只鸡。

目前,刘某因盗窃的违法行为,被公安机关依法行政拘留7日。此外,因3月份偷的鸡已被刘某吃掉,刘某按时价对朱女士进行赔偿。